

-

Крылов Григорий Олегович,
профессор кафедры информационного права, информатики и
математики Государственного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Российская правовая академия
Министерства юстиции Российской Федерации»,
к.ю.н., д.ф.-м.н., профессор;
E-mail: op50@mail.ru, тел.: (8-495)650-6192

Расширение типологии личностей в криминологии

Типы личностей, как известно, ввел Гиппократ. Он предложил разделить людей на сангвиников, холериков, флегматиков и меланхоликов по соотношению жидких сред в организме, которые он рассматривал как классификационные признаки. Научное и экспериментальное обоснование типологии личностей Гиппократа далее разработал И.П.Павлов, который, однако, в качестве классификационных признаков типов предложил использовать силу, подвижность и уравновешенность нервных процессов. Согласно И.П.Павлову сангвиник – это сильный, подвижный и уравновешенный тип, холерик – это сильный, подвижный и неуравновешенный тип, флегматик – это сильный, инертный и уравновешенный тип, а меланхолик – это слабый тип. Однако три классификационных бинарных признака И.П.Павлова теоретически допускают *восемь типов*, а не только четыре. Докажем это непосредственно комбинаторным перебором. Для этого введем коды типов, в виде трехмерных бинарных векторов, т.е. упорядоченных наборов единиц и нулей, в которых наличие признака отобразим единицей, а отсутствие признака - нулем. Первую компоненту вектора будем относить к силе (1-сильный, 0-слабый), вторую – к подвижности (1-подвижный, 0-инертный), третью – к уравновешенности (1- уравновешенный, 0 - неуравновешенный). Тогда коды типов И.П.Павлова будут иметь следующий

вид: (1,1,1)- сангвиник, (1,1,0)-холерик, (1,0,1)-флегматик. Очевидно, что меланхолики, т.е. слабые по И.П.Павлову, допускают дифференциацию, как и сильные, по признакам подвижности и уравновешенности нервных процессов. Таким образом, возможны меланхолики по сангвиническому типу (назовем их сангвимелами), меланхолики по холерическому типу (назовем их холемелами) и меланхолики по флегматическому типу (назовем их флегмелами), коды которых будут иметь следующий вид: (0,1,1)-сангвимел, (0,1,0)-холемел, (0,0,1)-флегмел. Кроме введенных типов возможны аномальные, психопатические типы: (1,0,0)- сильный, инертный, неуравновешенный - квазисил (например, Квазимодо, Герасим) и (0,0,0)- слабый, инертный, неуравновешенный – невменяемый. Итак, имеем восемь типов:

(0,0,0)-невменяемый;

(0,0,1)-флегмел;

(0,1,0)-холемел;

(0,1,1)-сангвимел;

(1,0,0)-квазисил;

(1,0,1)-флегматик;

(1,1,0)-холерик;

(1,1,1)-сангвиник.

Закон требует учета свойств личности при квалификации правонарушений. Субъектом правонарушения не может быть невменяемая личность (0,0,0); при расследовании транспортных аварий и катастроф необходимо установить или исключить вину летчика, капитана, водителя, ошибки их профотбора и т.д. Для измерения силы, подвижности и уравновешенности нервных процессов разработаны достаточно совершенные методики, на основе которых возможна вполне достоверная психологическая экспертиза. Учет типа личности при статистических наблюдениях позволит избежать в криминологических исследованиях казуса «средней температуры больных» и получить количественные оценки факторов риска девиантного поведения, коррелированных с типом личности.